

Ангарский Строитель

Газета издается
с 6 августа 1949 года

ОРГАН ПАРТКОМА, ГРУПКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И АДМИНИСТРАЦИИ
АНГАРСКОГО УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА

№ 77 (3033) ◆ Суббота, 30 сентября 1978 года Цена 2 коп.

Сегодня
в номере:

- ◆ ГОДОВЩИНЕ
КОНСТИТУЦИИ —
ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!
(1—3 стр.).
- ◆ ЮБИЛЕИ, ЮБИЛЕИ...
(2—4 стр.).
- ◆ ЗАВТРА —
ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

ПЛАН ТРЕХ ЛЕТ — ГОДОВЩИНЕ КОНСТИТУЦИИ

УСПЕХ БЫТОВИКОВ

полнен более чем на 0,5 тонны. Качество работы только хорошее и отличное. За счет изыскания скрытых резервов достигнуто сокращение себестоимости выполняемых работ. Работники КБО добились также сверхплановой прибыли более 23 тысяч рублей.

Коллектив комбината бытового обслуживания ЖКО-1 рапортует о выполнении задания трех лет пятилетки. План по стирке, химчистке белья и спецодежды — 2313 тонны уже сегодня перевы-

НАШ КОРП.

У ЖЕ ВОЛЕЕ двадцати лет возглавляет бригаду Иван Павлович Буряк. И каждый день, приходя на свой родной ремонтно-механический завод, он трудится с полной отдачей сил, зная, что рядом с ним его верные и надежные товарищи. Коллектив бригады

С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ

не велик — всего четырнадцать человек. Но большинство из них, как говорят, костяк бригады, трудятся на родном предприятии уже более двадцати лет.

Многие члены бригады обладают помимо основной специальности — электросварщик, смежной, такой, как слесарь-электросварщик. По-ударному трудятся ветераны бригады В. Ф. Овчинников, П. П. Васильев, В. Н. Урбанов. Так что есть у кого перенимать опыт молодым, начинающим рабочим. Так, в этом году после окончания ГПТУ-38 пришел в бригаду И. П. Буряка молодой рабочий Алексей Горюнов. И уже зарекомендовал себя только с хорошей стороны. Любознательный, прилежный в труде, он всегда за советом и помощью обращается к своим старшим товарищам по бригаде. И каждый член коллектива охотно оказывает ему поддержку.

Коллектив этой дружной, стабильной бригады также включился в соревнование по достойной встрече праздника советского народа — первой годовщины Конституции СССР. Уже около трех месяцев назад плановое задание трех лет было выполнено. Сейчас коллектив дополнительно выпустил уже 368 тонн металлоконструкций.

Л. НИКИТИНА.

Завтра — День учителя!



В ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ раз будет отмечаться День учителя в нашей стране. Велика заслуга учителей в том, что советский народ является одним из самых образованных народов мира.

Ежегодно первого сентября наша страна садится за парты. Вместе с учащимися дневных школ начинается учебный год и работающая молодежь. Учителя вечерних школ с особым вниманием встречают тех, кто после рабочего дня приходит за знаниями: производству нужны грамотные, образованные люди.

В нашем городе в вечерних школах работающей молодежи обучаются сотни молодых труженников, в их числе 245 работников Ангарского управления строительства.

На снимке: Александра Дмитриевна Артамонова, преподаватель физики школы рабочей молодежи № 14. Она награждена значком «Отличник народного просвещения РСФСР».

Фото И. ЛЫСЕНКО.

ДОСКА ПОЧЕТА

План трех лет пятилетки выполняли следующие коллективы:

СМУ-2

- ◆ Бригада отделочников под руководством Гаяна Гаязовича Файзуллина.
- ◆ Бригада отделочников под руководством Анатолия Антоновича Радченко.
- ◆ Бригада плотников-бетонщиков под руководством Алексея Дмитриевича Демещука.

СМУ-5

- ◆ Бригада штукатуров под руководством Нелли Александровны Папкиной.
- ◆ Бригада маяжиров под руководством Елены Ильиничны Мордовниковой.

СМУ-11

- ◆ Бригада плотников-бетонщиков под руководством Николая Владимировича Пономаренко.

ТЕПЕРЬ уже очевиден тот факт, что социалистические обязательства — сдача первой очереди завода БВК под пусконаладочные работы к дню годовщины Конституции СССР — выполнены не будут. Всего одна неделя осталась до 7 октября, а работы предстоит еще на два три месяца.

Причины две, во всяком случае две — главных, хотя руководителя каждого из подразделений, работающих на площадке завода БВК, смогут привести в качестве оправдания еще множество причин.

Первая — систематические срывы заказчиком графика поставки оборудования и материалов. Вторая — низкая организация труда в таких подразделениях, как СМУ-7, УМ, МСУ-76, МСУ-45.

Парадокс, для строителей привычный, состоит в том, что в целом по комплексу план строительно-монтажных работ за восемь месяцев года выполнен на 102 процента. Однако при таком, казалось бы, обнадеживающем положении многим организациям не выполнена планируемая тематика, не освоены спущенные денежные объемы. В общей сложности сумма неосвоенных средств составляет почти 4 млн. рублей.

Из 182 позиций технологического графика работ остались невыполненными 67 позиций. Всего наполовину заизолирована технологическая нить по комплексу. Комплектацию оборудования ряда позиций должен был сделать заказчик.

Отношения же с ним в последнее время установились очень

сложные. Все чаще стали возникать споры, что должен делать заказчик, что — генподрядчик.

Дирекция, например, отказывается самостоятельно решать следующие вопросы тематики: разобрать бетон под железнодорожный путь в цехе солей, выдать площадки с кранами для разгрузки цистерн, решить вопрос с проливневой канализацией по насосной. А арбитра в реше-

ниях этих спорных вопросов нет. Все это в конечном итоге сказывается на темпах работ по комплексу. Сейчас для пуска первой очереди не достав 36,3 километра кабеля, трубопроводной арматуры, 342 единицы линейно-подвесной, 17 вентиляторов и много другого.

Тематика в течение последних месяцев выполняется дирекцией лишь на 30—40 процентов, задания же переходят из недели в неделю, до невозможного суживая фронт работ других подразделений. Сейчас сроки поставки оборудования отстоят в общей сложности от 4 до 6 месяцев.

В процессе монтажных работ выясняются многочисленные упущения, требующие дополнительных техрешиений по изменению в основных проектах. Множество изменений в главном проекте исходит от заказчика. Все это, естественно, сдерживает работу субподрядных организаций. Но это лишь одна сторона дела.

Другая — неудовлетворительная организация работы субподрядных организаций. Анализ, проведенный оперативным штабом комплекса,

по тематике не выполнены. Цифра эта, к сожалению, не отражает реального положения дел. Из 55 километров технологического трубопровода испытано и сдано пока лишь 27. Предстоит еще сделать 22 километра коммуникаций и сдать их под изоляцию. В первую очередь необходимо мазутопровод, от которого будет зависеть устойчивая работа котельной на БВК.

Большое отставание допущено по цеху сушки. Только внутренних сетей здесь не доставляет около 1700 метров. Трест Сибтехмонтаж не проявляет должной мобильности, не помогает своему управлению. Так, долгое время в АМУ-1 не хватало людей, как минимум, двух-трех бригад.

Самое низкое выполнение плана по комплексу в управлении механизация. Такого нет ни в одной субподрядной организации.

Такое ведение работ в обстановке аврального завершения упущенного, естественно, сказывается и на качестве.

В работе, выполненной СМУ-4, обнаруживается брак. Например, на насосной первого подъема коллекторы уложены прямо на

свидетельствует, что наибольшее отставание допущено у СМУ-4, СМУ-7, АМУ-1, УМ.

Систематически срывает график работ СМУ-4. На сегодня им не сделано 4,2 км запланированных сетей коммуникаций. Без этих недостающих коммуникаций не обеспечит жизнедеятельность завода. Руководители управления не прониклись сознанием важности строящегося объекта. Ими не принимаются вовремя эффективные меры, зачастую тов. Белецкий отделяется лишь отговорками.

Самое низкое выполнение плана по комплексу в управлении механизация. Такого нет ни в одной субподрядной организации.

Самое низкое выполнение плана по комплексу в управлении механизация. Такого нет ни в одной субподрядной организации.

Самое низкое выполнение плана по комплексу в управлении механизация. Такого нет ни в одной субподрядной организации.

На контроле — отстающие повысить ответственность

Держит УМ работы по двум направлениям — прежде всего, в окончатании кровельных работ и другое, не менее важное задание, — выполнение работ по реконструкции станции Трудовая. Здесь необходимо смонтировать контактную сеть, установить дополнительные пути.

Только на 82,6 процента справился со своим заданием трест ВХМ. Трест не обеспечил должной координации действий своих организаций. Отсюда невыполнение тематических заданий в МСУ-42, МСУ-45 и МСУ-50, заказы которых систематически задерживает опытный завод треста ВХМ.

Недостаточно оперативным, требовательным оказался генподрядчик — СМУ-6.

На днях в управление строительства состоялось заседание партийного комитета, на котором подробно был рассмотрен вопрос о мерах по выполнению постановлений ОК КПСС и ГК КПСС и принятых социалистических обязательств по заводу БВК. Партийный комитет постановил: потребовать от руководителей генподрядного СМУ-6 и руководителей субподрядных организаций принятия неотложных мер по безусловному вводу в эксплуатацию первой очереди завода БВК в 1978 году.

Все эти меры должны создать на комплексе обстановку высокого трудового накала, поднять уровень исполнительской дисциплины, повысить ответственность каждого за порученный участок работы и обеспечить скорейшую сдачу комплекса под пусконаладочные работы.

А. МОСНИН.

30 лет — тресту Востокхиммонтаж

ПОГОЖИИ сентябрьский день. Золотой кленовой листвой выстлан асфальт у порога актового зала строителей. Яркое солнце щедро, совсем не по-осеннему, дарит тепло. И от этого настроение становится еще более праздничным.

Сегодня, 23 сентября, многотысячный коллектив треста Востокхиммонтаж отмечает свой юбилей — 30-летие со дня основания. Каждого входящего в актовый зал строителей поздравляют самые молодые работники треста — комсомольцы и каждому вручается юбилейный значок «30 лет ВХМ».

Заместитель начальника треста по кадрам И. Е. Шикшанов вручил старейшим работникам треста удостоверение о присвоении почетного звания «Ветеран труда». 37 человек удостоены этого звания.

Много теплых, добрых слов и пожеланий было высказано на торжественном слете в адрес юбиляра.

Приветственный адрес от имени городского комитета комсомола зачитал и вручил первый секретарь ГК ВЛКСМ Е. А. Соловьянов.

Работников треста приветствовали учащиеся подшефного



Л. П. ГОЛУБКОВ,
начальник треста ВХМ

ЧЕЛОВЕКУ, недавно приехавшему в Ангарск, невозможно представить, что 30 лет назад этого города не было вообще. Не было ни проспекта Карла Маркса, ни площади Ленина, ни улиц Московской, ни новых микрорайонов, ни крупнейших в стране промышленных предприятий. Даже нам, строителям, а значит и старожилам города, трудно себе представить, что 30 лет назад на месте нашего Ангарска была глухая тайга.

Первые строители на месте будущего Ангарска появились еще 15 октября 1945 года, а в апреле 1946 года был создан первый строительный участок,

в шестой пятилетке в городе начала работать ТЭЦ-10, объекты нефтехимкомбината.

В седьмой пятилетке были введены в эксплуатацию комплекс производства аммиака, фталатового ангидрида. Построен Байкальский целлюлозный завод.

В восьмой пятилетке введены в эксплуатацию комплексы производства аммиака, этил-гексамола, аммиачной селитры, полистирола, бутылочных спиртов.

В девятой пятилетке начал действовать производство синтетических моющих средств, гидрокрилла, установка ЭЛОУ АЭГ, заводы: химвреактивов, электромеханический, Селегинский целлюлозно-картонный комбинат, Ангарская и Мегиетская птицефабрики.

В текущей, десятой пятилетке, будут введены в строй производства: ЭП-80, полнотелые высокого давления, продолжится расширение комплекса бутылочных спиртов.

Востокхиммонтаж оказали Иркутский обком КПСС, Ангарский горком КПСС и партийный комитет строительства.

В настоящее время в состав треста входят четыре монтажных управления, один отдельный участок УТПК, УМИАТ, опытный завод. В тресте создана крупная индустриальная база, обеспечивающая монтажные подразделения необходимыми видами заготовок. В результате индустриализации монтажных работ производительность труда за время существования организации выросла более чем в пять раз.

Все вышеречисленное можно было сделать, имея крепкий, здоровый коллектив. Все решают кадры. Если в 1948 году работало 170 человек, то сейчас трест — это многотысячный коллектив высококвалифицированных рабочих, инженерно-технических работников, способный решать самые серьезные и ответственные задачи по монтажу сложнейших объектов.

В треста работают 227 человек, имеющих стаж работы 20 и более лет. Многие из них за трудовые подвиги удостоены высоких правительственных наград. Всего по тресту за выполнение важнейших заданий правительства 634 работника награждены орденами и медалями. Среди них кавалер ордена Ленина и Октябрьской Революции Иван Федорович Ларкин, кавалер ордена Ленина бригадир МСУ-42 Владимир Лаврович Лещенко, кавалер ордена Ленина зам. главного инженера Николай Савватеевич Москошкин, кавалер ордена Трудового Красного Знамени бригадир опытного завода Александр Иванович Ромашков и многие, многие другие.

Мы глубоко благодарны всем ветеранам нашего труда за их большой, бескорыстный труд, вложенный в наше общее дело, дело строительства коммунизма.

Но какие бы ни были наши успехи, мы никогда не должны забывать о наших упущениях и недоработках. Только объективный, критический подход ко всей проделанной работе может дать нам правильное направление.

Мы должны сегодня отметить, что в нашей работе имеются еще недостатки и на строительстве промышленных объектов, и особенно на строительстве жилья и соцкультбыта. Опытный завод зачастую несвоевременно выдает заготовки для монтажников, нечетко работают автотранспорт и механизмы. Наша задача — преодолеть все эти недостатки. Думаю, что это нам по плечу.

В нынешнем году нам предстоит сдать под пуско-наладку ЭП-300, вторую очередь ПВД, завод БВК, цех завода химвреактивов, окончить работу по объектам сельского хозяйства, предстоит выполнить очень большой объем работ по жилью и соцкультбыту.

Особенно сложная и трудная задача стоит перед нами по Зиминской площадке, где мы должны в этом году сдать под пуско-наладку производство хлора. И хотя все это задачи трудные, нет сомнения в том, что коллектив треста с честью с ними справится.

Юбилей РЕПОРТАЖ

Торжественно звучит музыка. В зал, где собрались монтажники, строители, ветераны, производственники и молодые рабочие, гости, пришедшие приветствовать юбиляров, вносят знамя организации. Это право доверено лучшим людям, которыми трест по праву гордится — В. М. Альшину, бывшему бригадиру монтажников МСУ-42, теперь пенсионеру, А. И. Ромашкову, бригадиру опытного завода, в А. Н. Ставинову — бригадиру комсомольско-молодежной.

Тепло поздравил собравшихся со знаменательной датой начальник треста Лев Полуэктович Голубков. Он еще раз напомнил основные вехи того большого пути, который за тридцать лет пройден трестом Востокхиммонтаж. Результатом труда монтажников явились гиганты нефтехимии, энергетики, целлюлозно-бумажной промышленности, предприятий стройиндустрии городов Ангарска, Саянска, Краснокаменска, Байкальска.

СИПТУ-32, заместитель секретаря комитета комсомола стройки С. Дудник, представители цементно-горного комбината, заместитель начальника горотдела милиции Б. А. Петухов.

От имени областной молодежной газеты памятный подарок —

На снимках: ветераны треста ВХМ и их спелы — комсомольцы Т. Иконникова, А. Антонов, П. Горст, В. Ермаков и В. Калмыков. Фото И. ЛЫСЕНКО.



С юбилеем организации совпало еще одно событие, о котором собравшимся сообщил военный комиссар Ангарска А. Н. Юрченко. Большая группа ветеранов треста — участников Великой Отечественной войны и прослуживших в рядах Советской Армии более 20 лет, награждена юбилейными медалями в связи с 60-летием Вооруженных Сил СССР. Здесь, на торжественном слете, А. Н. Юрченко вручил эти награды.

Секретарь партийного комитета строительства А. А. Буб передал слова приветствия от имени всего коллектива ангарских строителей. Почти в каждый дом, клуб, магазин, детский сад Ангарска вложен труд монтажников треста. А сколько промышленных предприятий выстроено за эти годы.

— На деле, в практике решения сложнейших задач строительства доказал коллектив треста ВХМ свою зрелость, — сказал А. А. Буб.

альбомом фотографий, рассказывающих об истории треста Востокхиммонтаж, вручил фотокорреспондент Амир Хамзин.

После приветствий бригадир комсомольско-молодежной бригады МСУ-42 А. Н. Ставинов зачитал обращение ко всем работникам треста ВХМ. Он призвал активизировать работу, направленную на выполнение решений XXV съезда КПСС, принять все необходимые меры по организации работ на пусковых объектах года — ЭП-300, Зиминском химкомбинате, заводе БВК, на объектах сельского хозяйства, объектах жилья и соцкультбыта и успешно завершить третий год десятой пятилетки. Это обращение было единодушно одобрено и принято участниками торжественного слета.

После официальной части для собравшихся состоялся концерт вокально-инструментального ансамбля «Баргузинцы».

А. МОСИН.

которым руководил один из первостроителей Ангарска Н. И. Плаксин. Это были лишь первые шаги строительства города.

В августе-сентябре 1949 года на Ангарской площадке было создано управление строительства и ряд монтажных организаций. Одной из таких монтажных организаций была созданная 10 сентября 1948 года Монтажная контора Главпромстроя, впоследствии преобразованная в трест «Востокхиммонтаж». В состав конторы входили три монтажных участка, цех металлоконструкций, механическая мастерская и автобаза.

За 30 лет своего существования трест Востокхиммонтаж выполнил огромные, на сотни миллионов рублей, объемы монтажных работ, принимая участие в строительстве более 50 крупнейших промышленных комплексов не только в Ангарске и Иркутской области, но и в других областях Сибири.

Кроме монтажных работ, наш трест выполнял большой объем работ по восстановлению и ремонту сложнейшего, уникального оборудования для основных цехов нефтехимкомбината, были изготовлены сотни тысяч тонн металлоконструкций, трубных сборок и другой продукции.

Вот краткая летопись основных этапов пройденного нами пути.

В четвертой пятилетке были введены в эксплуатацию ремонтно-механические заводы строительства и комбината.

В пятой пятилетке введены завод полуконсолидации, газный завод, завод гидрирования, первая очередь ТЭЦ-1.

Только в Ангарске при участии треста введено в эксплуатацию свыше 2 млн. кв. метров жилья и сотни объектов культурно-бытового назначения. Мы по праву должны гордиться, что почти в каждом промышленном объекте города и в каждом доме Ангарска, в каждую школу, больницу, детский сад, Дворец культуры и магазин вложен труд наших монтажников.

Не только в Ангарске знают монтажников нашего треста. Учитывая большой опыт, накопленный в сооружении крупных промышленных объектов, широкое внедрение передовой организации труда и высокий уровень индустриализации строительства и монтажа, тресту поручалось строительство и в других городах.

При участии треста ВХМ были построены и строятся города Первомайск, Красноярск, Байкальск, Краснокаменск, Саянск. Наши монтажники помогали строить города, промышленные объекты на Урале, в Казахстане, Ленинграде и многих других районах нашей страны.

Очень большая работа была проведена по строительству животноводческих комплексов, теплиц и других объектов сельскохозяйственного назначения.

Вот далеко не полный перечень славных дел нашего треста. И нужно отметить, что большую помощь в становлении и организации коллектива

ДЛЯ ДОКЛАДЧИКОВ, ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ И АГИТАТОРОВ

КОНСТИТУЦИЯ РАЗВИТОГО СОЦИАЛИЗМА

ПРИМЕРНЫЕ ПЛАНЫ И МЕТОДИЧЕСКИЕ СОВЕТЫ О ПРОВЕДЕНИИ БЕСЕД И ПОЛИТИЧЕСКИХ

ИНФОРМАЦИЙ К ПЕРВОЙ ГОДОВЩИНЕ НОВОЙ СОВЕТСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

БЕСЕДА 3-я

- Государство и личность.
- Равноправие граждан.
- Гарантии прав личности.
- Права и обязанности — неразделимы.

Только при социализме впервые в истории человечества демократия обрела свое истинное значение как власть народа и для народа.

Новая Конституция СССР определяет, что законом жизни советского общества является забота всех о благе каждого и забота каждого о благе всех, сочетание реальных прав и свобод граждан с их обязанностями и ответственностью перед обществом.

Основной Закон провозглашает и гарантирует равноправие советских граждан во всех областях экономической, политической, социальной и культурной жизни. Статья 34 устанавливает, что граждане СССР равны перед Законом независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств.

В статье 35 закрепляется и материально обеспечивается равенство прав женщин и мужчин. Статья 36 гарантирует равные права граждан СССР различных рас и национальностей.

Обладая всей полнотой социально-экономических, политических и личных прав и свобод, граждане СССР не должны использовать их в ущерб интересам общества и государства, правам других граждан (ст. 39).

В новой Конституции по сравнению с Конституцией 1936 года значительно расширились основные права и свободы советских граждан. Например, право на труд в ст. 118 Конституции СССР дополнено правом на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой и образованием.

Новыми правами и свободами по сравнению с Конституцией 1936 года являются: право на жилище (ст. 44); на охрану здоровья (ст. 42); на пользование достижениями культуры (ст. 46); свободы научного, технического и художественного творчества (ст. 47); право на участие в управлении государственными и общественными делами, в обсуждении и принятии законов и решений общегосударственного и местного значения (ст. 48); на внесение предложений в государственные органы и общественные организации, право на критику недостатков в их работе (ст. 49); право на государственную защиту семьи (ст. 53). Возвращение этих реально существующих прав советских людей в ранг конституционных повышает уровень их социального значения и материальной обеспеченности.

Новая Конституция СССР предусматривает твердые гарантии основных прав и свобод личности.

Это, во-первых, политические гарантии: народовластие, демократический порядок организации и деятельности общественного государства, реальные возможности для участия граждан в управлении государственным

и общественными делами. Во-вторых, экономические гарантии: социалистический способ производства, планомерное развитие экономики в целях наиболее полного удовлетворения материальных и духовных потребностей советских людей. И, в-третьих, правовые гарантии: совокупность юридических норм, обеспечивающих осуществление конституционных прав советских граждан и их правовую защиту. Каждое право советского гражданина подкреплено конкретной гарантией его осуществления.

В докладе на майском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев указал, что главная гарантия прав советского человека «в конечном счете — это мощь и процветание Родины. А для этого каждый гражданин должен чувствовать свою ответственность перед обществом, добросовестно выполнять свой долг перед государством, перед народом».

Общество развитого социализма, предоставляя и гарантируя гражданам права и свободы, налагает на них определенные обязанности: 1) социально-экономическим правам соответствуют конституционные обязанности: добросовестно трудиться; соблюдать трудовую дисциплину; беречь, укреплять и охранять социалистическую собственность, природу; заботиться о сохранении исторических памятников и других культурных ценностей; 2) политическим правам и свободам соответствуют следующие обязанности граждан: оберегать интересы государства; способствовать укреплению его могущества и авторитета; защищать Отечество и нести службу в Вооруженных Силах; содействовать охране общественного порядка, уважать национальное достоинство других граждан; укреплять дружбу наций и народностей; 3) личным правам и свободам соответствуют обязанности по соблюдению Конституции СССР и советских законов; уважению правил социалистического общежития, воспитанию детей, уважению прав и законных интересов других граждан.

Готовясь к беседе, агитатор может воспользоваться статьями «Государство и личность» («Агитатор», 1978 г., № 4) и «Важная гарантия прав личности» («Агитатор», 1978 г., № 8).

БЕСЕДА 4-я

● Рост благосостояния трудящихся.

● Социальная политика партии в сфере труда и бытового обслуживания населения.

● Развитие культуры и образования.

Впервые в Основном Законе страны внесена специальная глава «Социальное развитие и культура». В ней дано определение социальной основы государства, которой является нерушимый союз рабочего класса, крестьянства и народной интеллигенции. Эта глава конституционно закрепляет главные направления социальной политики Советского государства, указывая, что оно способствует усилению социальной однородности общества — стиранию существенных различий между городом и деревней, между умственным и физическим трудом.

Впервые в законодательном порядке определены пути и сред-

ства проведения социальной политики. Осуществляя принцип социализма «От каждого — по способностям, каждому — по труду», государство неуклонно проводит курс на повышение уровня оплаты труда, реальных доходов трудящихся. В первом полугодии 1978 года среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве составляла 159,3 рубля по сравнению с 33,1 рубля в 1940 году. В целях более полного удовлетворения потребностей граждан в стране созданы общественные фонды потребления. С добавлением выплат и льгот из этих фондов среднемесячная зарплата работающих в народном хозяйстве достигла 216 рублей. Оплата труда колхозников и рабочих совхозов за последние двенадцать лет удвоилась. Интересные факты, иллюстрирующие высокий уровень благосостояния, агитатор найдет в статьях «Общественные фонды потребления», «Стабильность розничных цен», «К новым высотам в социальном развитии» («Агитатор», 1978 г., № 3 и 9, 10, 11, 15).

Важнейшей социальной задачей в сфере труда является забота государства об улучшении условий и охране труда, закрепленная статьей 21 Конституции СССР.

Из года в год в стране увеличивается выпуск современных машин, механизмов, приборов, специальной одежды, предназначенных для улучшения условий труда. Только в 1977 году на мероприятия по охране труда израсходовано 2 миллиарда 150 миллионов рублей.

Огромное значение для освобождения свободного времени трудящихся имеет бурное развитие социально-бытового обслуживания населения. Обратившись к статьям «Служба хорошего настроения» и «Забота о быте — забота о советском человеке» («Агитатор», 1978 г., № 5), можно найти фактический материал о развитии сферы услуг в Советском государстве.

Конституция СССР гарантирует гражданам применение своих творческих сил, способностей и дарований для всестороннего развития личности. Важнейшим средством поднятия культуры народа стала советская система народного образования (ст. 25).

В 1976/77 учебном году в 159 тысячах общеобразовательных школ обучалось 46,5 миллиона детей. В 3087 средних профессионально-технических училищах училось 1,5 миллиона молодых людей. Число средних специальных учебных заведений к этому периоду достигло 4303. В них училось 4,6 миллиона человек. В 859 высших учебных заведениях страны курс наук проходили почти 5 миллионов студентов. Благодаря заботам государства за последние годы заметно расширилась база советской науки и культуры. В 1977 году в СССР насчитывалось 1 миллион 202 тысячи научных работников, или одна четвертая часть всех научных работников мира. Расходы государства на науку по сравнению с 1940 годом возросли на 18 миллиардов рублей. Сейчас в Советском Союзе работают 571 театр, 96 цирков, 214 концертных организаций, 144 художественных музея, более 50 вузов искусства и культуры. Массовое развитие получила художественная самодеятельность. В распоряжении трудящихся 136 тысяч клубов, 181 ты-

сяча массовых библиотек, 5 тысяч детских музыкальных и художественных школ.

Социально-экономическая политика Советского государства, закрепленная конституционно, создает материальные предпосылки для всестороннего развития личности, для применения гражданами своих творческих сил, способностей и дарований.

БЕСЕДА 5-я

● Равенство и братство народов.

● Управляет народ.

● Органы государственной власти и управления.

В Конституции СССР воплощены ленинские принципы социалистического федерализма, которые положены в основу советского национально-государственного устройства. Согласно ст. 70, СССР — это единое союзное многонациональное государство, образованное в результате свободного самоопределения наций и добровольного объединения равноправных советских социалистических республик. СССР осуществляет торжество ленинской национальной политики в осуществлении фактического равенства и братства всех наций и народностей нашей страны в целях совместного строительства коммунизма.

Общая борьба за выполнение исторических решений XXV съезда КПСС, выдвинутых пятилетним созидательным планом все более сплачивает народы СССР. Их братское сотрудничество и взаимопомощь являются могучим ускорителем социально-экономического и духовного развития страны.

Важным признаком развитого социализма в нашей стране, показателем растущей однородности советского общества, торжеством национальной политики КПСС стало образование исторически новой социальной и интернациональной общности — советского народа.

В Конституции 1977 года вопросы национально-государственного устройства решены на основе сочетания общих интересов Союза ССР и интересов каждой республики, разграничения полномочий Союза ССР и суверенных союзных республик.

В специальных главах Основного Закона четко определены полномочия и состав союзных и автономных республик, автономных областей и автономных округов.

Закрепляя равенство прав граждан различных рас и национальностей, Конституция СССР устанавливает, что какое бы то ни было, прямое или косвенное, ограничение прав, установление прямых или косвенных преимуществ граждан по расовым и национальным признакам, равно как и всякая проповедь расовой или национальной исключительности, вражды или пренебрежения наказываются по закону (ст. 36).

В новой Конституции закреплены основные принципы организации и деятельности Советского общественного государства. Это прежде всего демократический централизм: выборность всех органов власти снизу доверху, подотчетность их народу, подотчетность решений вышестоящих органов для нижестоящих. Демократический централизм сочетает единое руководство с инициативой и творческой активностью на

местах, с ответственностью каждого государственного органа и должностного лица за порученное дело (ст. 3).

Конституция устанавливает, что Советское государство обеспечивает охрану правопорядка, интересов общества, прав и свобод граждан. Государственные и общественные организации, должностные лица обязаны соблюдать Конституцию СССР и советские законы (ст. 4).

Важнейшим принципом общенародного государства является привлечение граждан к управлению всеми делами общества и государства (ст. ст. 48, 92, 94, 96, 102).

В обществе зрелого социализма получили дальнейшее развитие и такие конституционные основы организации и деятельности общенародного государства, как гласность и регулярная отчетность исполнительно-распорядительных органов перед Советами и населением, а депутатов — перед избирателями, трудовыми коллективами и общественными организациями (ст. ст. 94, 107), а также демократические принципы правосудия (ст. ст. 151 — 160).

Конституция СССР устанавливает систему государственных органов и подробно регламентирует их компетенцию, порядок их организации и деятельности.

Согласно ст. 108, высшим органом государственной власти в стране является Верховный Совет СССР, воплощающий всю полноту власти советского народа.

В законах, издаваемых Верховным Советом СССР, в наиболее полной, концентрированной форме выражается воля советского народа, закрепляются основные направления политики партии и государства.

Верховный Совет избирает на совместном заседании своих палат — Совета Союза и Совета Национальностей — Президиум Верховного Совета СССР как постоянно действующий орган, подотчетный ему во всей своей деятельности и осуществляющий функции высшего органа государственной власти СССР в период между его сессиями (ст. 119).

Важным событием общегосударственного значения стала девятая сессия Верховного Совета СССР, в развитие Конституции принявшая законы «О Совете Министров СССР», «О порядке заключения, исполнения и денонсации международных договоров СССР», «О выборах в Верховный Совет СССР». Горячее и полное одобрение трудящимися этих решений стало новым свидетельством всенародной поддержки внутренней и внешней политики партии, нерушимого единства советского народа. Готовясь к беседе, агитатор обратится к статье «Закон о Советском правительстве», публикуемой в этом же номере журнала.

Всемирно-исторические, политические и социально-экономические завоевания социализма, получившие отражение в Основном Законе нашей страны, по словам товарища Л. И. Брежнева, наглядно свидетельствуют о том, что «ни одно общество, когда-либо существовавшее на земле, не сделало и не могло сделать для народных масс, для трудящихся столько, сколько сделал социализм!».

(«Агитатор», № 17, 1978 г.).

2 октября исполняется 25 лет со дня образования ГПТУ-10 имени Островского

● О том, как используют учащиеся ГПТУ-10 право на образование, записанное в Основном Законе нашей страны, рассказывается на этой странице.

СТАТЬЯ 45. Граждане СССР имеют право на образование.

Это право обеспечивается бесплатностью всех видов образования, осуществлением всеобщего обязательного среднего образования молодежи, широким развитием профессионально-технического, среднего специального и высшего образования на основе связи обучения с жизнью, с производством; развитием заочного и вечернего образования; предоставлением государственных стипендий и льгот учащимся и студентам; бесплатной выдачей школьных учебников; возможностью обучения в школе на родном языке; созданием условий для самообразования.



ЧЕТВЕРТЬ века живет одно из первых училищ города — ГПТУ-10 имени Николая Островского, эта старейшая кузница рабочих кадров. Четверть века на строительные объекты города приходят ее выпускники.

За все эти годы училище накопило богатейший опыт обучения и воспитания специалистов рабочей профессии, получило признание и приобрело известность не только в городе Ангарске, но и далеко за его пределами. В социалистическом соревновании среди профессионально-технических училищ города, области и РСФСР ГПТУ-10 неоднократно занимало призовые места.

Так, в 1965 и в 1967 годах оно было награждено переходящим Красным знаменем и первой денежной премией Совета Министров РСФСР. В 1974 году училище было присвоено звание «Училище высокой культуры».

За четверть века в училище сформировался дружный, работоспособный, творческий коллектив педагогов, мастеров и воспитателей, спаянный единой целью воспитания специалистов строительных профессий высокого класса, всего-

ронне и гармонически развитых людей — достойных строителей коммунизма.

Руководит этим коллективом бесценно, вот уже двадцать лет подряд, ветеран Великой Отечественной войны, член КПСС с 1942 года Михаил Георгиевич Архипов, который является также членом коллегии областного управления профтехобразования и председателем совета директоров училищ Ангарска. Это опытный, заслуженный педагог, один из старейших директоров ГПТУ в области. За достигнутые успехи в деле профтехобразования Михаил Георгиевич был награжден орденом Октябрьской Революции, юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Ему присвоено почетное звание «Заслуженный учитель профтехобразования РСФСР».

Вместе с Михаилом Георгиевичем по 20 лет работают такие опытные наставники, мастера производственного обучения, как В. А. Сивявич, П. И. Ковалев, С. Л. Федонов. Более 15 лет в училище работают преподаватели спецпредметов Р. В. Оверчук, Т. П. Костяева. Это старейшие кадры педагогического коллектива.



СЛОВО ВЫПУСКНИКАМ УЧИЛИЩА:

◆ Говорит Сергей ЮМАШЕВ, плотник-бетонщик СМУ-3.

Училище я окончил год назад. И год в нем учился. На практике, которую проходил на ДОКЕ-1, понял, профессия моя — не из легких. И все же она мне нравится.

На первых порах, когда я пришел в бригаду Николая Ивановна Волкова, на ЭП-300, было трудно. Многому пришлось учиться заново. Сейчас освоился. Помог мне мой наставник Михаил Михайлович

Мифтахов, в бригаде он уже 10 лет. Бригада у нас в основном молодежная, хорошая, дружная. Сейчас мы зяли обязательство — досрочно сдать леса для штукатуров.

Наше ГПТУ-10, я всегда буду вспоминать с благодарностью. Оно помогло мне выбрать профессию на всю жизнь. Моя мечта — поступить в строительный техникум.

◆ На снимках: (вверху) преподаватель училища Раида Васильевна Оверчук. Она работает здесь 15 лет. Занятия ведет творчески, индивидуально. Раида Васильевна — председатель методической комиссии. В часы досуга.

Фото И. ЛЫСЕНКО.

Редактор Г. В. ГОЛЬТЯПИНА.

КОНСТИТУЦИЯ СССР

ПРАВО И СБЯЗАННОСТЬ

ДЕЙСТВУЕТ,
ЖИВЕТ,
РАБОТАЕТ

◆ Говорит Герой Социалистического Труда, прораб СМУ-1, СТУПИШИН Николай Павлович.



Моя трудовая биография в Ангарске началась с ГПТУ-10. По путевке комсомола я приехал сюда после службы в Советской Армии. Полгода учился в училище — я каменщик-монтажник. Это было в 1956 году. Обучали нас быстро, в основном на практике: стройке очень нужны были рабочие руки. Начиная каменщиком в бригаде Владимира Антоновича Пирогова. Потом 11 лет был бригадиром комплексно-монтажной бригады. Закончил политехникум. Год — мастер, потом — прораб. И по сей день. Все эти годы с самого начала — я в СМУ-1. Сейчас ведем работы на строящихся объектах — хлебозаводе и магазине 177 квартала.

Что еще сказать о себе? Являюсь секретарем партгруппы нашего шестого участка, агитатором в бригаде. В 1956 году мне было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина.

Наша бригада за пятилетку добилась условной экономии денежных средств, на которые можно было построить рабочий поселок на 17 тысяч человек.

С училищем связи не порываю. Выступаю перед учащимися, рассказываю им о своей работе. В 1972 году ездил в Москву на совещание по профтехобразованию. Делился своими впечатлениями не только в родном училище, но и в ГПТУ-12 и 35.

